

FEJÉRVÁRMEGYEI NAPLO

Elfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 1 K.	1 óra 1:50 K.
3 óra 3 K.	3 óra 4:50 K.
6 óra 6 K.	6 óra 9 — K.
12 óra 12 K.	12 óra 18 — K.

Megjelenik minden hétköznap este 9 órakor.
Helyszíni és kiadói irodákban is lehet előfizetni.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Ha békét akar, jegyezzen a béke hadikölcsönére.

Kiknek használ?

Talán a hősök fogják a háboru áldásait élvezni, akik a lövészárokból nyomorultak el? Talán a szegények, akik a legnehézebb munka mellett, a legborzalmasabb nélkülözések közepette éheztek át a háboru? Vagy kenyérkeresőjéért megfosztott, gyászban élő hadiözvegyek? Esetleg az apa sziv melegét csak egyre halványuló gyermekkori emlékek ismerő hadiárva?

Korántsem. Hisz ha ezek élveznék, akkor azt mondanánk, hogy a háboru irtózatosságait a béke expialja ki. Akkor azt mondanók, hogy amit a balkezes háboru rontrontott, azt a két jobb kézzel adakozó béke kireperálja.

Sajnos azonban, hogy a háboru áldásait nem azok fogják élvezni, akik erre háborus véráldozattal, szenvedéshalmazzal oly erős jogot szerettek. Az a baka, ki ma hős a lövészárokból, visszatér a békében vagyontalanul. És lesz keservesen élő, semmibe sem vett napszámos vagy valamivel jobb dolgu más foglalkozásu ember. De a háboru szenvedéseiről nem ad neki jutalmat senki, pedig arra ugyancsak nagy érdemet szerzett. A béke a szegényeket hadiözvegyeket, árvákat sem fogja istápolni, hanem csak elnyomni.

Kinek használ akkor a háboru? Ki fogja annak áldásait élvezni? Szomorú, felháborító. tudat, de való, hogy a háboru áldásait is azok fogják élvezni, akik a háboruban nem honmentés, nem honért halni készséget, nem a magyarságért áldozni akarást, hanem csak gseftet láttak. Akik itthon éltek az egész háboru alatt és asztaluk ebéd alatt roskadozott a legfinomabb ételektől. Akik milliókat haráncsoltak össze, akik szállították a lövészárókba — pénzért, ami kellett a hősöknek, hogy — életüket áldozhassák a hazáért.

A háboru kellemes gyü-

mölcsöt a békében is azok fogják élvezni, kik a háboru csak egy nagy üzletnek tekintették, akik magyar hadsereg szállítók lettek, pedig talán magyarul sem tudnak, sőt igen nagy percentben még nem is magyar állampolgárok.

Ezeknek jut a béke minden java s akik a békét vérükkel, testükkel, verejtékes munkájukkal egy rettentő világháboruban kiküzdötték, azok a békében is csak szenvedni, nyögni, küzködni fognak.

Monadjuk, hogy ez nem lehet máskép. A háboru már ezzel az igazságtalansággal jár.

De akkor a békének lesz egy óriási kötelessége! Az, hogy a háboru anyagi terheit azokra rójja, akik a háboru végét — meg fogják siratni. Pl. akiknek a vagyonuk a háboru alatt megkészsereződött vagy többszörözött, azok a vagyonszaporulat ötven százalékát hadiadóképpen fizessék — a rokkantak, hadiárva, és egyéb háborus nemzeti feladatok javára.

Ez nem lesz igazságtalanság! Ennek így kell lennie! És — háboru után az államnak sok pénz kell — így is lesz!

Gróf Széchenyi Viktor

Székesfehérvár és Fejérvármegye főispánja lemondott.

A lemondott főispán munkássága.

A politikai nagy változások első hatása a városokban és vármegyékben a főispáni lemondással szokott jelentkezni. A főispánság bizalmi állás, kormányváltással ebben is változás szokott következni. Székesfehérvár és Fejérvármegye főispánja gróf Széchenyi Viktor tegnap adta be lemondását, egy ideig ideiglenesen fogja vezetni még a főispáni teendőket s azután egy fontos és igazán szép kapoccsal megismerjük az összeköttetés a két törvényhatóság és személye között. Csak a főispáni összekötő kapocs zúnik meg — mi legalább így reméljük, a többi megmarad.

És ez a többi nagyon sok van. Ilyen többi összekötő kapocs gróf Széchenyi Viktor hosszú főispánsága alatt sok kifejlődött és megszilárdult, erre alapítjuk feltevéseinket, hogy a főispáni széktől való bucsuzás tilajdonképen nem bucsuzás.

A lemondás alkalmából csak kötelességet teljesítünk, ha a lefolyt évtizedre visszatelintünk és annak értékét a

köz munkálkodás serpenyőjében lemérjük.

Gróf Széchenyi Viktor főispán a munkapárti kormány hatalom embere volt, mi pedig az ellenzékhez tartoztunk. Politikában tehát külön világnak volt. E különvilág néha néha talán kissé szemközt találta egymást, no de ez ugye bár természetes is, még természetesebb az, hogy most a rövid visszatekintéskor nem erre akarunk kiterjeszködni. Harcok voltak, harcoltunk tiszteletben tartva kinek-kinek politikai hitét. Mindez pedig csak azért említődik fel, hogy az alább mondandóknak reális értéke jobban kidomborodjék annak hangzatosásával, hogy a távozó főispán érdemeit elmentéses pártállásu újság mondja el:

Gróf Széchenyi a munka főispánja volt. E sorok írójának nem egyszer volt alkalma meggyőződni arról, hogy sokat dolgozott. Ugy dolgozott, mint egy tisztviselő, akinél minden tollvonásról számot kell adnia. Különösen a háboru alatt mutatta meg, hogy

ennyit kell dolgozni azoknak, akik a front mögötti harcnak a katonái. És e munkásságának legszebb oldala az, hogy idejének legnagyobb részét a kisemberek, a senkik ügyére fordította, a háboruban a lövészárókbeliek hozzátartozóinak ügyes-bajos dolgaira. Reggel beült a hivatalába s dolgozott egyig, délután folyta az esti órákig. Minden nap bucsujárás volt hivatalában. Kilenc órakor már, amikor beérkeztek a megyebeli vicinálisok, negyvenötven asszony is ember áldogált hivatala előtt. Mindegyik egy csomó ügyes-bajos dologgal. Valamennyit meghallgatta külön-külön. Valamennyinek ügyét elintézte. Sohasem fogott ki a türelemből. Az ötvenkencsedikkel is ép oly jószívvvel tárgyalt, mint az elsővel. Nem idegeskedett. Sohasem volt gondban. E tekintetben ideálisan mintá ember. Sok tisztviselő tanulhatna tőle.

Ez igazán szép és példaképként odaállítandó jellemvonásával együtt említjük meg ehhez hasonló vonását: pozitív erkölcsi alapokon álló vallásos meggyőződését. Ebben is példaképként említjük. Felemelő s jó hatást tevő vasárnaponként látni őt kedves családjával az aranylelkű feleségével és három leányával, amint együtt mennek mindig, hogy egeget tegyenek Isten iránti kötelességüknek, a vasárnap megszentelésének.

Fáradhatatlan ember a közügyek intézésében. Ugy a város, mint a vármegye ügyében mindenkor a legtevékenyebb részt vette ki és sok reform, haladás egyenesen nevéhez fűződik. Bármiről is szó, bármire kérétek fel, visszautasítás, egykedvűség nála sohasem volt tapasztalható. Fiatalos hélyvel, nagy munkakedvvel fogott hozzá mindenhez s ezekhez csatlakozva hozzáértése, természetserüleg az eredmény nem szokott elmaradni.

Harmadik főjellemben a lemondott főispánnak, hogy

mindenféle társadalmi, de különösen háborus munkában oroszán részt kért magának.

E munkáknál nemcsak nevére adta oda, hanem dolgozik is. E sorok írója különösen a háboru óta sokat dolgozik velem együtt e munkákban, tehát hivatott annak elbírálására, hogy mekkora értéket képvisel gróf Széchenyi Viktor a társadalmi, nevezetesen a háborus társadalmi munkákban. Gróf Széchenyi Viktor hosszú főispánsága alatt nagy agi-

litásával és munkájával sokszorosan összekapcsolódott különösen Székesfehérvár közönségével; nem hinnék, hogy a főispáni székéből való távozással e szalakat mind megszakitani akarná. Tevékenységét, munkásságát a város közönsége továbbra is örömmel venné s reméli is, hogy így lesz. Sőt legnagyobb örömmel azt venné, ha a lemondás csak olyan formadolog volna és megtalálnák az utat, hogy továbbra is a főispáni székben maradjon.

berben vegye meg? A szénét? A gabonát? Na ugyan akkor koplalhat és didereghet a télen. E segélyt tehát egyszerre kell kiutalni, még pedig minél előbb. Elvárjuk, hogy a legközelebbi közgyűlés így is határozzon. Tessék csak beindítani, a városatyák kész örömet megszavaznak.

Azután: még valamit. A kormány a 35 százalékos háborus segélyeknél a tanítóknak és hitoktatóknak nem százalékot állapított meg, hanem fix összeget, 600 koronát. A kiutalást a város eszközi, de az állam megfizeti neki. Székesfehérvár erre a következőképen járt el: A hitoktatóknak 35 százalékot

adott, de ebből levonta a már békeben is folyósított 10 százalékos pótlékot, amelyet már akkor is azért adott meg, mert belátta, hogy egyetemi végzettségű embereknek az a törzsfizetés nevetéséges kevés azután ezek csak 25 százalékos háborus pótlékot élveznek. Az állam azonban 600 koronát állapított meg. A város ugyanis úgy filozofált, hogy a régi pótlék beleszámítandó az új háborus pótlékba, pedig a kormányban nem lehetett ez a szándéka. Abból is kitalált, hogy a hitoktatóknak nem százalékot, hanem fix összeget állapított meg.

Háborus előleg, meg miegymás.

Mellözve mindenféle megindító és szavreható filippikázásokat a tisztviselők érdekében, bevezetés nélkül a tárgyon kezdjük. Sok viaskodás, anketézés és követelés után végre megszületteit hoi mi nesze semmi jogát meg jól megessétek a tisztviselők részére. Ugynevezett ruhahesztetés elmen pillanatnyi segélyt, helyesebben előleget kapnak a tisztviselők. A családok valami családi pótlék megjelölést is. A pillanatokból most már hetek lettek és még most sem kapták meg a városi tisztviselők a nyomorfoltozási koronákat. Talán még hónapok is lesznek a pillanatokból. Vagy a pillanatot nem a kiutalás gyorsaságára értették, hanem a segély elfolyása idejének meghatározására? Így is téves. Az a nyomorult őszáz korona a mai viszonyok között még egy pillanatra is kevés. További meghatározások mellözésével

felhívjuk a város figyelmét e segély kiutalására. Sziveskedjék megérteni, mert külföldben a békekötésig sem érkezik meg az előleg, még ugyancsak megszerve van.

Továbbá: a város dícséretesen háborus segélyt szavazott meg a kisebb járadalmasú tisztviselőknek és minden alkalmazotjának. A kiutalása a megszavazás szerint aug. 1 én és október 1-én történik. E kiutalási módot a lezihelytelnebbnek találjuk. A megszavazott segély (maximum 500 kor.) a mai viszonyok között csak arra alkalmas, hogy egyféle cikket tudjon beszerezni belőle a tisztviselő. Vesz rajta például vagy szénét, vagy gabonát. Mindkettőre nem kerülhet be löle. És hogy legtöbb erre szánta, mondani is felesleges. Ha már most két részletben kapja meg, akkor nem tudja a veit cikket kifizetni. Vagy máj októ-

Kinek volt igaza?

A bukott Tisza köszönete.

Ismeretes és még emlékezetben van az a felháborító munkapárti viselkedés, amely sokak részéről a legutóbbi vármegyei közgyűlésen történt, amikor a választójogban való állásfoglalásról volt szó. Az állandó választmány a választójog kérdésében való állásfoglalás kifejezésére megszerveztet készített s azt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlotta. Csöngedy Gyula c. kanonok e kérdésnél való felszólalásában azt mondotta, hogy ő az esetben, ha nem Tiszának felfogását akarja a megszervezés visszatárlóztatni, hanem a becstelen választójogi reformot, amely a földmivesszótlyt nem mellőzi, elfogadja a javaslatot.

Dr. Griger Miklós a megszervezésben jobban látva a lepel alatti szándékot, követelte, hogy a megszervezésben kifejezetten legyen benne Tisza választójogi felfogásának perhorreszkálása és hogy az nem akar bizalmi liberális lenni. E nyílt beszédért a munkapárti nagy része agyonsertegette, goromba volt vele s tiltakozott az „insinuáció” ellen. És az „insinuáció” még is csak volt alapja. A megbukott Tisza István figyelmesen elolvasta a vármegyei határozatát s megértette a virágnyelvet. Hogy mennyire megértette, bizonyítja a válasz, amely szó szerint a következőképen hangzik:

Vegye tudomásul, hogy még két hétig lehet hadikölcsönt jegyezni. De most már igazán siessen a hadikölcsönjegyzéssel.

TÁRCA.

„Nézzétek a mező liliomait.”

Írta: Hajós József.

Nyár elején, mikor a Napheve és fénye izzón szóródik az erdő lombjára, a mező fűvére és a kalászos földekre egyaránt: úgy látszik az a felmelegedett reggeli levegő, mintha láthatatlan kezek varázsátvált szőnének belőle azért, hogy majd később tündérpalotákat, meg mesebeli légvárait vetítsen rája a délibáb lég tükörzése.

Azonban ez csak káprázat s képzelet. A valóság pedig az, hogy a szemünk előtt álló táj egy óriási vászon, melyre a Teremtő festette a képet s dolgozik azon most is azáltal, hogy érvényesíteni engedti rajta a célszerűen működő természeti erőket, melyeknek törvényeit maga az Ur határozta meg. Ebben az értelemben mondhatjuk, hogy a természet tájképeit Isten festi, a körvonalait Ő rajzolja s Ő színezi a képet a napsugárból kibőlt esetetel, mely most is rezeg, mozog a képen és színez rajta sötétzöld erdőlombot és aranyárga gabonátblákat, azurkék eget, meg tengerzöld vizet, piros pipacsot meg hószínű

liliomot, kékszínű buzavirágot és szőke kaszkalint.

Most bizony gondokba merülve járunk a gabonatermő földekben és érni kezdő kalászokat nézve, eszünkbe jut a Megváltó szava: „Tudja a ti Atyátok, hogy mindezekre szükségték van... Ne aggódjatok tehát a holnapról...” Igen, igen; csak hogy ezek a krisztusi szavak azoknak szólnak, akiknek a karácsonyji angyalének is zengett: békeesség a földön a jóakaratu embereknek. Jóakaratu, szeretet és becsülés nélkül nincs béke, nincs áldás, nincs minden-napi kenyér sem. Így, tudja az Atya, hogy minde-re szükségtünk van, hajlandó is azt megadni, hiszen a természet törvényeit úgy rendezte, hogy a földünk, ha jól művelnek, nemcsak a mostani másfél milliárd embert tudná eltartani, hanem képes volna öt milliárd ember számára elegendő élelmet teremni, ha az emberek okosan és szorgalmasan, békeesen művelnek a földet és nem a világháboru lövészárkaiban kellene kinlődniök a munkát szerető embereknek.

Mivel ránk zúdult a világégés minden borzalma, éreznünk kell, hogy most nem nekünk szólnak Krisztus ama szavai: „Ne aggódjatok tehát a holnapról...” Most aggodalommal van tele lelünk, de azért nem feledjük, hogy csak a Gondviselésben való hitünk, meg a munka segít rajtunk.

Most a kalászok hullámzása, a Nap sugárzása, a pipacs pirossága is másként tűnik, mint láttuk a béke idején.

Igaz, hogy körülöttünk most is virágdíszbe öltözködik a mező, felettünk a pacsirta a szépség szemléletébe elmerülve dalolgat boldogan. Mindezt szemlélve és megfigyelve, úgy tűnik, mintha kótára szedve hallanók a természet szépségét magasztaló Krisztus mondatát: „Nézzétek a mező liliomait, mint növekednek!... Salamon minden dicsőségében sem volt úgy felöltöztetve, mint ezeknek egyike.”

És mivé lett a mezei liliom hófehér ünnepi ruhájához viszonyítva az ember? Vadállattá lett, véres rongyokba öltözködött, halált szór és sirokat és földalatt lakik, és „ellenségre” les. Mintha az emberre is vonatkoznék a bukott angyalra mondott gondolat „Mennyire lezuhantál az égből Lucifer!”

De ne nézzük most a kultúra csődjébe jutott, tönkrement embert, hanem szemléljük inkább a kalászok közül az égretekintő, égszínű buzavirágot, keressünk a mező vizeinek partján: kék, fehér és sárga liliomot s nézzük többféle világításba helyezve e virágokat.

Először csak egyszerű szemléssel nézzük s megállapítjuk, hogy szép a szirmuk színe, kedves az alakjuk, kellemes az illatuk. Ugyancsak belátjuk, hogy a bíbor

és hermelinpálást kevésbé tetszetős, mint az egyszerűen, de utánozhatatlan izléssel öltözködött liliom. Pedig képzeletünkben látjuk a hatalmas Salamon királyt, arany trónusán, biborba, selyembe öltözködött, arany s drágakövekkel ékesen, káprázatos pompában. Mégis: a liliom ruhája s alakja szebbnek bizonyult, kivált, ha a természetudomány világításában történik.

Nagyítóvegen látjuk most, hogy miként építi önmagát a növény oszlo szeptek millióiból, miként alakítja egyes részeit csodálatos célszerűséggel; ezetekkel hálózta be egész belsejét és csatornarendszerben állandóan eltető nedv szivárog. Látjuk, hogy miként bontja szét a növény a levegőből vett szénvejat, a szénvejat megőrzi, az oxigént pedig kileheli s ezáltal tisztítja számunkra a levegőt. És revesztük azt is, hogy azok a finom, pehelyszerű virágrészek vasból és kovából készültek, de a pörölyhöz és kalapácshoz szokott vas meg kova a virágban több gyengédséggel szővődött, mint a lehelletszűrt menyasszonyi fátyol. A virágok színárnyalatait pedig csak a festéset nagymesterei képesek hűen utánozni.

Készít ugyan az ember is virágot, de a „csinált virág” olyan, mint a halvaszületett gyermek, az alakja megvan, de hiányzik az élet varázsa belőle. Lehetségetlen észre nem venni a

Még két hét van

Nagyságos Főjegyző Ur!
Tolmácsolja kérem Fejérvár-
megye közönsége előtt reám
nézve annyira megisztelő és
fejlemelő nyilatkozataért hálás
köszönetemet.

Királyomnak és hazámnak
bű szolgája kívánok maradni
hivatalos állásom elhagyása
után is s kötelességem tel-
jes tudatával fogom tovább
szolgálni azt az ügyet, amely
nek szívet örömet és áldoztam
életem s munkakeröm legjavát.
Ennek a nemzet léteérékeért
folyó küzdelemnek sikere ma-
gának a nemzetnek a kezében
van. A magyar közönség színe
javának most is megnyilvánult
hazafiai belátásába, tettekre
haszaszeretetébe vetem reménye-
met s ennek nevében kérem
a jövőben is szíves támogatá-
sukat.

Fogadja igaz tiszteletem
őszinte kifejezését

Tisza.

Hátlinek volt igaz? Hát miért
sietgettek dr. Grigert? Mjért
görombáskodtak vele kibocsá-
tás szempontokossis stílusban?

A főgörombáskodóknak listá-
ját gondosan őrizik. Valamikor
még ezzel érdekesebb közgyűlési
jelöléseket rendezhetnek az öreg
vármegyeházán, mint a legutóbbi
volt. A metamorfózis korszaká-
nak minden percére éberren
vigyáznak.

— Bojtortján hajszesz korpá-
sodás, hajhullás ellen; üvege
2 korona, Kapható Szűcs
Róbert gyógyszerárban.

Még két hét van

növény életében érvényesülő tör-
vény és célszerűségeit, melyről a
természettudomány tesz tanúságot
és melyet a bölcselkedés világi-
tásában meg tisztában szemlél-
hetünk és követgetésétől vonhatunk
tóra.

Ha törvényi látnak érvényesülni,
akkor a törvényhozót nem tagad-
hatjuk. Ez a törvényhozó szükség-
képen értelmes lény s mint Te-
remítő, egyúttal Mindenható és
végtelenül bölcs, Jóságos Ur, aki
az apró madarat, a mező virágait,
a párányi véglény életét egyaránt
gondviselésének oltalmába veszi.

Ha a hit világításában szemléljük
a mező liliumát, minden virágke-
hely mélység lesz minden virág-
porzócsokor örvényne válik, mely
bennünket a természetfeletti világ
mélységeibe sodor, hol élénk tá-
rul nap a szellemi világnak csodás
szépségei.

Abban a titokzatos szellemi
világban pedig virágosabb az élet,
bájosabb színekre szóródik szét a
fény, mert ott a lelkek szépsége
érvényesül.

A szellemi világ eme szépségei-
hez pedig a lélek megbecsülése
s az erény útján juthat az ember.
Ott érjük el Istent, a szenteket,
kik közt a Boldogságoszon olyanfele
fényességben válik ki, mint a mező
virágai közül a fehérbe öltözött,
állatot lehelő, selymes szirmu lilium.
Meggyőződéssel valljuk ezt a

Még két hét van

A hadikölcsönjegyzésre.

Jegyzett már?

Az ántánt diplomáciája
elsőrendű.

A harctéren azonban a központiak vezetnek.

Ántánt diadal a görögöknél.

Konstantin görög király lemondott a trónról másodszületett
fia, Sándor herceg javára. A görög tragédiának hosszú fejezete
ér ezzel véget. Az entente féktelen agitációja, a Szalonikibe és
Athénbe telepedett angol-francia és olasz tabornokok intrikája
végre leemelte trónjáról Konstantint, akinek szemükben az volt
a legnagyobb bűne, hogy Vilmos császár sógora. Konstantin va-
lamivel tovább mint négy esztendőig uralkodott, 1913. legelejen
került trónra, a balkáni háboru alatt, amikor egy örölt merénylő
Szalonikiben megölte apját, György királyt. Konstantin akkor
népszerűségétől övezve mint győztes hadvezér, mint Janina dia-
dalmas ostromlója jutott trónra.

Spanyolországot is háborura uszítják.

A spanyol kormányválságról ma nem érkezett hír és e pillanatban kétséges, vajjon az ententának sikerül-e Görögországgal együtt Spanyolországot is háboruba sodorni.

Az olasz támadásokat dicsőséggel álljuk.

A legutóbbi ellenséges jelentések szerint ismét az olaszok
részéről gyakran felpanaszok zord időjárás az, amely a legutóbbi
napokban is az olasz támadó erő teljes hatása kifejtését akadá-
lyozza. Így tegnap is csak a sötéttség beálltával tudta az ellen-
ség a Hér-közég fensikáján támadásait megindítani, amelyek
először a Zebio vidék, őfőzetán pedig a Monte Forao és a ha-
tármagaslatok ellen irányultak. Alpeai csapataink visszaverték az
ellenséget, s az támadó csoportjának, főleg északi szárnyán
súlyos veszteségeket szenvedett.

Vöröskereszt közgyűlése. A

Magyar Szent Korona Országainak
Vöröskereszt Egylete székesfehérvá-
ri városi választmánya június hó
20-án délelőtti 11 órakor a Vörös-
marty körben közgyűlést tart.

Molnárok gyűlése. A vármegyei

molnárok június 24-én Székes-
fehérvárott gyűlést tartanak s kü-
lönböző sérelmeiket tárgyalják
meg. A gyűlés érdekesnek ígér-
kezik.

A hadikölcsönjegyzésre.

Jegyzett már?

HIREK.

— Katonal kitüntetés. A ki-
rály Röhlich Gyula helybeli
posta és távírda főosztá-
nosát a 76. számú tartalék
távírda osztághoz — a háboru-
ban teljesített kitűnő szolgálta-
tának elismeréséül a koronás
arany érdemkeresztet adomá-
nyozta a vitézségi érem szalag-
ján.

— Biróság köréből. A király
dr. Kövess Emil székesfehérvári
kir. ügyész jelenlegi székhe-
lyén a VII. fizetési osztályba
sorozott ügyészé nevezte ki.

— Az adonyi hadigondozó.
Adonyban i. hó 10-én megalakult
a Községi Hadigondozó Bizottság.
Elnöke lett Csöngedy Gyula c.
katonok, esperes-plebános, tagjai
pedig: Vörös Gebhardt igazgató,
Róth János és Pastyik István taní-
ók, Török János, Schmidt János,
Szatóry Gyula, Tischner József, dr.
Szili János, dr. Kiss Jenő, Fried-
mann Pincász, Huszár Dezsőné,
dr. Szili Jánosné, Vajda Gyuláné,
Huszár Gyuláné, dr. Kiss Jenőné,
Köhler Jenőné, Farkas Zsigmondné
és Pável Istvánné. A bizottság a
a hadiárvák, hadiözvegyek és a
hadirokkantak felkutatása és nyil-
vántartása céljából a községet
utánként önmaga között azonnal
fólosztotta.

Jegyzett már?

Nem? Akkor jegyezzen.

— Az új termék szétosztása.
Az új termék szétosztásának és
értékesítésének módjáról már foly-
nak az illetékes miniszteriumokban
s a közéletmezési hivatalban a
tanácskozások. Nincs ugyan még
végleges megállapodás, de úgy
hírlik, hogy az östermeléssel fog-
lalkozók havi lisztadagját fejenként
13 kilogrammban, az ipari munká-
sokét 12 kg-ban s az értelmiségi
osztályt csak 7 kilogrammban
állapítják meg. Az östermelő
és iparososztálynak szánt fedjag
teljesen kielégítőnek mondható,
azonban az értelmiségi osztály 7
kilogramma, amely osztály egyeb-
ként is minden élelmiszert a
piacon készpénzért szereznék be,
ha egyáltalán kapható volna bármi
a piacokon, nemcsak hogy nem
kielégítő, de egyenesen neveléses.

— A törvénytelen hadiárvák
törvényesítése. A király elrendelte,
hogy a háboru alatt elhunyt kato-
nák törvénytelen gyermekeinek
törvényesítésére vonatkozó kérve-
nyeket a gyámhatóságok a leg-
messzebbmenő figyelembevétel
terjesszék föl. A hatóságok arra
is utasítást adtak, hogy az elesett
harcosok jegyeseinek kölcsönös
családi nevének viselését engedé-
lyezzék, ha ezt kérik az öket
kivánságukra hivatalosan ne kis-
asszonynak, hanem asszonyiak
címezzék. A rendelet annak a re-
ménynek ad kifejezést, hogy a
hivatalos példát követni fogja a
társadalmi szokás is.

Nem? Akkor jegyezzen.

— Érettségét tett ifjak figyel-
mébe: A m. kir. államvasutak a
háboru tartama alatt a kereskede-
lemügyi miniszter engedélyével
forgalmi díjknövendekről 18-ik
életévüket még be nem töltött,
érettségi vizsgát tett ifjakat is alkal-
maznak. Ifj ifjak folyamodványai-
kat — születési és érettségi bizo-
nyítvánnyal felszerelve — a magyar
királyi államvasutak igazgatóságá-
nál (Budapest, VI., Andrássy-ut
73.) adhatják be. Az alkalmasság
talált folyamodókat 18. életévük
betöltéséig, illetőleg a vasuti szak-
vizsgák letételéig kizárólag tanulás
és kiképzés céljából fogják foglal-
koztatni és lehetőleg eddigi lak-
helyükön levő állomásokra fogják
azonnal beosztani, hogy továbbra
is szülőik ellátás alatt marhad-
sanak. A növendékek 18-ik élet-
évk betöltésével rendszeres vasuti
alkalmazottakká, forgalmi díjno-
kókká válnak.

Évzáró ünnepély a Ferenc
József intézetben. Az irgalmas
nővérek vezetése alatt álló Ferenc
József nőnevelő intézet-róm. kath.
polgári iskolájának évzáró ünnepe
folyó hó 15-én délelőtti fél 10
órákor lesz az intézet dísztermében.

Jótékony nőegyletnek. Vértessy
József és családja Gánczy Flórisné
elhalálozása alkalmából koszoru-
megváltás címén a Jótékony nő-
egyletnek 15 K-t adományozott.

Nem? Akkor jegyezzen.

A hadikölcsönjegyzésre.

Jegyzett már?

— **Érdekes interpelláció.** A júniusi közgyűlésre a következő interpellációkat jegyezték be: Dr. Holly Géza interpellálni fogja a polgármestert a városi hatóság munkaejének és anyagkiszárlatának a munkapárt céljaira történő felhasználása miatt. A másik kontrainterpelláció pedig így hangzik: interpelláció a polgár-mesterhez, hogy a közérdek szempontjából a városi hatóság munkaejét és anyagkiszárlatát miért nem engedte nagyobb mértékben felhasználni. Ugyebár, értelmetlen, furcsa rébus ez így minden megmagyarázás nélkül. Az interpelláció története és magyarázó körülírása a következő:

Az országgyűlési képviselői választók névjegyzékét összeíró küldöttségéből az ellenzék kibuktatja a munkapártiakat. A munkapártiak ez nem tetszett. Mérges is volt érte. És ez természetes is. Ha fordítva történik, akkor meg az ellenzék lett volna mérges. A munkapárt kimaradottságának bosszankodásában szigorú ellenőrzése határozta el magát. Kelemen Béla párttitkár, újságírói bizta meg azzal, hogy a választók névjegyzékét (túlzatosan áttanulmányozza. Kelemen lapszerkesztő úgy találta, hogy sok választói jogosultsággal bíró polgár kimarad a névjegyzékből. Állítólag több százezer hitelen kimutatta állításának igazságát s a munkapárt nevében mindegyiknek felvételét külön kérte az összeíró küldöttségtől.

Kelemennek e munkájában városi alkalmazottak is segítettek, amennyiben sok azonos szövegű írástól lévén szó, azoknak többszörösítését a városi *kocsonyákkal* produkálta. Dr. Holly Géza ezt úgy tekint mint pártszolgálatot s emiatt interpellál. A munkapárt pedig az egész ügyet közérdeknek minősíti s így még nagyobb támogatásban kellett volna részesíteni Kelemen kutatásait a kimaradt választók után. A legközelebbi közgyűlésen tehát újabb lesz egy kis politikai harc.

— **A bor árát nem maximálják.** A bor tudvalevően nyolcszáz forintba kerül, mint a békében. Különösen növeli a bor kelendőségét, hogy sör alig kapható s így a kereslet mindenestre meghaladja a kínálatot. A termelők és a közvetítők kihasználják ezt a nekik kedvező állapotot, úgy hogy a borral való spekuláció meszerül hasznosított az érdekelteknek. Illetékes helyen kijelentették, hogy maximálásról szó sincs.

— **A cirkus.** A jó hírnevű Renlow cirkusz szerdán kezdte meg előadásait a vásártéren s a közönség viharos tapsokkal honorálta a szép mutatványokat. A Pottfaj légtornászok mutatványai elsőrendűek. Sok sikert aratott a kis Hedvig tüzdobálásával, nemkülönben az állatszeliidítő az oroszlanjaival. Az előadások este 8 órakor kezdődnek. Az utolsó előadás vasárnap lesz. Akkor az igazgatóság két előadást rendez.

— **Rövid hírek.**

Részgilt. Szekesfehérvár szőlősgazdái részére a részgilt megérkezett. A kiosztás módosításra vonatkozó hivatalos hirdetményt a Fejérmegyei Napló a legközelebbi számában közli s arra az érdekeltek figyelmét már most felhívja.

Margarin. A város nagyobb mennyiségű margarint szerzett s azt a közéletelmzési boltban fogják kiárusítani. Az erre vonatkozó hivatalos hirdetményt holnap közöljük.

A gyöngyöseknek. Krausz Simon 25 kor. Schlammadinger Gyula 30 kor. Marschall Nándor 20 kor. adományoztak a gyöngyösi tűzkárosultak megsegítésére.

Becsületes megtaláló. Mikó Terus iskolásleány a berényi uti sorompó felé nagyobb pénzösszeget talált és szerkesztőségünkbe hozta. Igazolt tulajdonosa szerkesztőségünkben átvéte.

— **Köszönetnyilvánítás.** Szeregett és felejtethetetlen jó édesanyánk elhunyna alkalmával megnyilvánult szíves részvételt fogadják mind azok, kik a temetésen való megjelenésükkel, koszorúk küldésével, vagy szívünk mérteletlen fájdalmát bármilyen módon egyhíten kiemelték. Öszinte és hálás köszönetünkkel a gyászoló Gánczy testvérek.

— **Szeptő, májfolta, pörösenés, arcisztártánság** ápolására biztos hatású szer a „Korona-tejkrém” (ezelőlt Crémé de Lakteine), és az párszori használat után az arcol bársónysimává és hófehérré teszi. Egy kis tégely 1.20 K. Nagytégely 2 K. Kapható Szűts Róbert gyógy-szertárban.

Köhögés ellen kitünően bevált háziszer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűts Róbert Károly királyi téri gyógy-szertárban.

Színház.

Apollo mozgószínház hírei.

Apollo színház igazgatósága közli:

Labyrinth. Az Apollo színház péntek, szombat és vasárnapi újdonsága „A Labyrinth” című 5 felvonású amerikai dráma lesz, s az a World-gyár nagyszerű produktuma. Amit egy drámai filmjátékban nyújthat a művészet; a poézis szépsége, a festői tájak megválasztása mind kifejezésre jut e filmen. A főszerepben a világhírű Clara Kimball-Joung művésze magaslátán áll. Előadások pénteken és szombaton fél 7 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 5 fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

APRÓHIRDETÉSEK.

Bármilyen eladásnál, vételnél, lakáskeresésnél, kiadásnál a legalkalmasabb és legcélravezetőbb mód, ha az apróhirdetésekből közlésszük. A hirdetés eredménye tekintettel a Fejérmegyei Napló rendkívül nagy elterjedtségére, biztos. A Fejérmegyei Naplót Szekesfehérvárott az egész város olvassa, mindenütt megtalálható. Sőt a vármegye minden községben nagy elterjedtségnek örvend. — Ezenkívül az ország minden részébe jár, sőt külföldre is. Az apróhirdetés díjszába olcsó. 10 szöveg 1 korona. Aazonfelül minden szó 5 fillér, vastagabb betűkkel kétszeres ár fizetendő. Az apróhirdetés levelezőlap, telefon útján is feladható. Vidékről legcélszerűbb postautalványon küldeni a szöveget és a hirdetést. Az apróhirdetéseknél szerződés köthető s akkor díj kedvezmény is jár.

Veszek pergetett mézet legmagasabb napi árbán. Kérünk mennyiség megjelölésével ajánlatot Strasser Testvérek, Szekesfehérvár, Simor utca 23.

Gánczy-féle ház. Jókai-utca 3. szám alatt szabadkézből eladó. Tudakozódni a házvezetőnél.

Szekesfehérvár Pálotai u. 2 szám alatt egy munkaképes jó, kocsis ember, fiatal, vagy közép idejű jó fizetéssel azonnal felvétetik.

Mész darabos nagyban és kicsinyben kapható Budai út 92. sz. alatt.

Negy darab egyéves árt. ny. südő eladó. Sarló utca 35.

Nemes krizantém palánta külföldi színű fajtákból kapható: Széchenyi-utca 26.

Utcal és piaci árusításra ma gas jutalék mellett elárúsítók keresletnek. Tizennyéven felüliek jelentkezhettek a kiadóhivatalban.

Finom kárpitos munkákat Márton Károlynál rendeljen. Házhöz is elmegy megrendelésre. Arza basai a legolcsóbbak. Bank u. 6.

Nagyszerű ajítás leány és gyermekfölvételek a legsikerültebben készülnek VIRÁG műtermében Rákóczi utca 5. szolid egységes árak Telefon 334.

A Fejérmegyei Napló hadifogoly levelező osztálya.

A Fejérmegyei Napló hároméves nagyarányú és mindent felölelő háborus tevékenységét folytatja, amikor felállította a teljesen ingyenes hadifogoly német és francia levelező-osztályát. Hadifogóságban selymlődő katonatestvéreink a legtöbb esetben azért nem kapják meg hozzátartozóiknak leveleit, mert helytelen a címzés és magyar nyelven írónak. Tudvalevőleg magyar levélcenzor rendszerint nincsen az ellenséges államokban s ennek következtében a magyar levelezéseket nem továbbítják. A német és francia nyelven írt és pontosan megcímzett levelek biztosabban eljutnak rendeltetési helyükre, ezért állítottuk fel hadifogoly-levelező osztályunkat s az minden szombat délelőtt 10 órától délig tart hivatalos órákat a szerkesztőség irodájában. Ez idő alatt bárkinek teljesen ingyen megírjuk német vagy francia nyelven a hadifogolyoknak szóló leveleket. Hadifogoly levelező osztályunkat Renaudné öngyásága, felsőbbbányiskolai francia tanárnő vezeti. Szíves fáradozását, hazafias lelkesedésből önzetlenül ajánlotta fel e nemes célra. A Fejérmegyei Napló értesít mindenkit, hogy hadifogoly levelező osztálya már a múlt szombaton megnyílt.

Egytagu jó 600—1000 holdas sík vagy hullámos fekvésű

fejérmegyei

BIRTOKOT

közel vasutállomáshoz megfelelő urilakás és gazdasági épületekkel ellátva, őszi átvételre keresek megvételre. Ajánlatokat kér teljes leírással Gerényi Péter nagybérlő. Elvira major p. Tárnok (Fejérmegye.)

Apollo - színház.

Péntek, szombat, vasárnap június 15, 16 és 17-én.

A Kinematográfia mesterműve!

A LABYRINT

dráma a milliók világából, 5 felv.

Főszereplők: Clara Kimball-Young és Lillian Lorraine.

Kiegészítő műsor!

Előadások: pénteken és szombaton fél 7, 5 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 5 fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárak!

URANIA-mozgóképszínház

PÉNTEK, SZOMBAT és VASÁRNAP

június hó 15, 16 és 17-én.

Filmszenzáció!

FÉNY és ÁRNY

Egy szépséges zsidőleány szomorú története, 5 felvonásban.

Főszerepben: MIA MAY

Remek kiegészítő műsor.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete fél 7 és fél 9 órakor.